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В современном мире, где конкуренция на рынке услуг и товаров неуклонно растет, разработка фирменного стиля становится необходимостью для любой компании. Интернет-провайдеры не исключение.  Для того, чтобы создать уникальный образ и легко узнаваемый бренд, привлечь аудиторию и найти ее отклик компании необходимо иметь грамотно выстроенный фирменный стиль, который будет вести основную коммуникацию с потенциальными клиентами. Качественно оформленный бренд может помочь создать впечатление надежности и профессионализма, что способствует увеличению доверия клиентов. Цель данной статьи на основе анализа системы фирменного стиля выявить особенности разработки фирменного стиля на рынке интернет-провайдеров.
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In today's world, where competition in the market of services and goods is steadily increasing, the development of a corporate identity is becoming a necessity for any company. Internet service providers are no exception.  In order to create a unique image and an easily recognizable brand, attract an audience and find its response, the company needs to have a well-designed corporate identity that will conduct basic communication with potential customers. A well-designed brand can help create an impression of reliability and professionalism, which helps to increase customer trust. The purpose of this article, based on the analysis of the corporate identity system, is to identify the features of corporate identity development in the Internet service provider market.
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В 21 веке выделилось и сложилось целое направление в сфере маркетинговой коммуникации – формирование фирменного стиля.

Фирменный стиль является одним из инструментов формирования бренда и одновременно – элементом брендинга. Понятие фирменного стиля тесно связано с понятием имиджа. Фирменный стиль — одно из совокупных, искусственных средств массовой коммуникации. В него включается часть элементов рекламы и связей с общественностью. 

Фирменный стиль – это система цветовых, графических, речевых, типографических, дизайнерских постоянных элементов, обеспечивающих визуальное и смысловое единство продуктов фирмы, всей исходящей от нее информации, внешнего и внутреннего оформления.

Традиционно в систему фирменного стиля включаются следующие элементы [3]:

· товарный знак;

· логотип;

· фирменный блок – традиционное, часто употребляемое сочетание нескольких элементов фирменного стиля;

· фирменный слоган – постоянно используемый фирменный оригинальный девиз;

· фирменные цвета;

· фирменные шрифты;

· другие фирменные константы.

Разберем подробнее каждый из элементов фирменного стиля. 

Товарный знак – характерный элемент, свойственный именно этому бренду. Им может быть не только графическое изображение, но и текстовая запись, звук, объемная форма. В отличие от логотипа, право на товарный знак может быть закреплено юридически.

Логотип – базовый индивидуализирующий элемент фирменного стиля графический элемент, закрепленный за брендом. Наличие логотипа у компании определяет ее статус и позволяет аудитории быстро идентифицировать бренд. 

Фирменный блок является одним из базовых и важнейших элементов системы фирменного стиля, он представляет собой единое и монолитное сочетание отдельных базовых элементов системы идентификации бренда, традиционно используемых в едином композиционном решении и усиливающих эффективность брендинга. Например, логотип и фирменная графика бренда.

Слоган – это короткая, но емкая фраза, подчеркивающая преимущества и особенности компании. Его главная задача – зацепить аудиторию и увеличить узнаваемость запоминаемость фирмы. 

Фирменные цвета –установленный, сбалансированный, передающий настроение бренда набор цветов, который используется в создании всех фирменных элементов.

Фирменные шрифты – элемент брендинга, которой доносит до аудитории сообщение компании и говорит о её характере. Правильно подобранные шрифты помогают поддерживать единство между различными каналами коммуникации, а также подчеркивает индивидуальность бренда.

Помимо перечисленных основных элементов корпоративного стиля существует большое количество вспомогательных. К ним относится маскот(фирменный персонаж), гимн, особенности товарной выкладки, звуковая фраза и другие элементы, обеспечивающие узнаваемость компании на рынке.

При разработке могут включаться все перечисленные элементы или выборочные, в зависимости от того, на каком рынке работает компания и какие цели ставятся, при создании стиля.
Все элементы стиля образуют систему и могут использовать на разнообразных носителях. Носители фирменного стиля – это объекты, на которых размещены фирменные элементы. К основным носителям относятся [9]:

· Печатная реклама фирмы: плакаты, листовки, проспекты, каталоги, буклеты, календари (настенные и карманные) и т.д.

· Средства PR: флаеры, афиши, журналы, оформление залов для пресс-конференции и т.д.

· Сувенирная реклама: стикеры, календари, пакеты, авторучки, сувенирные поздравительные открытки и другое.

· Элементы делопроизводства: фирменные бланки, фирменные конверты, фирменные папки-регистраторы, записные книжки, настольные блокноты, блоки бумаг для записей и т.д.
· Упаковка и этикетка. Одни из главных носителей фирменного стиля, именно при взгляде на упаковку или этикетку у аудитории формируется представление о продукте.
· Документы и удостоверения: фирменные бланки, пропуска, визитные карточки, конверты, удостоверения сотрудников, значки стендистов и т.д.

· Элементы служебных интерьеров: панно на стенах, точки продаж, рабочее пространство. Часто весь интерьер оформляется в фирменных цветах.
· ТВ-реклама. В рекламных роликах нередко можно встретить фирменный блок и другие графические элементы компании.

· Digital-носители. К ним относятся мобильное приложение, сайты, публикации в социальных сетях, e-mail-рассылки, несмотря на виртуальность все это также должно быть забрендированно. 
· Другие носители: фирменное рекламное знамя, вымпелы, фирменная упаковочная бумага, ярлыки, пригласительные билеты, одежда сотрудников, изображения на бортах транспортных средств фирмы и т.д.
Так же при проработке носителей брендинга компании важно учитывать, насколько хорошо на них масштабируется фирменный стиль. Дизайн должен одинаково хорошо просматриваться на сайте, в приложении, в онлайн- и офлайн-рекламе, мерче и т.д.
Довольно часто в процессе разработки, все элементы фирменного стиля и примеры их использования в маркетинговой коммуникации собираются в гайдлайн. 

Гайдлайн – это сборник, в котором описываются правила и рекомендации использования фирменного стиля. В нем указываются все принципы нанесения логотипа и использования фирменного стиля. Из него дизайнеры, как внутренние, так и сторонние могут узнать какой размер шрифта должен быть в брошюре, каким цветом допустимо рисовать логотип бренда на любом из носителей, где можно и нельзя располагать логотип. Это исчерпывающее руководство по работе с элементами фирменного стиля, от соблюдения которого во многом может зависеть успех бренда и лояльность целевой аудитории.

Фирменный стиль облает основными целями, а именно: 

· идентификация продуктов фирмы и указание на их связь с производителем;
· выделение товаров фирмы из общей массы аналогичных конкурентных товаров.
Основная задача фирменного стиля – сделать товары фирмы узнаваемыми отличными от товаров других фирм, повысить конкурентные преимущества, пропагандирующий и рекламный эффект и защитить товары от подделок .

Фирменный стиль выполняет множество функций в продвижении и становлении компании на рынке. Он является посредником между фирмой и ее потенциальными клиентами. Хочется выделить его основные функции [8]:
· Идентифицирующая функция. Качественный фирменный стиль позволяет потребителю без особых усилий узнать нужный товар (фирму, услугу) по некоторым внешним признакам и выделить его на фоне конкурентов.
· Имиджевая. Фирменный стиль косвенно является гарантом продукции. Если бренд славится хорошей репутацией и она вызывает доверие, его элементы приобретают характерные знакомые качества. Многие люди считают качество товаров с известным товарным знаком намного превосходящим качество анонимных изделий и готовы заплатить за них больше.
· Дифферинцирующая функция. С помощью элементов стиля до аудитории можно донести уникальность компании и выделить ее из общей массы аналогичных. Наличие фирменного стиля значительно повышает эффективность рекламы и помогает сделать выбор в пользу товара фирмы. 
Фирменный стиль упрощает разработку маркетинговых коммуникаций, сокращает время и расходы на их подготовку, способствует продвижению компании на рынке и привлечению аудитории к ее услугам. Помимо этого он положительно влияет на визуальную среду фирмы и эстетическое восприятие ее товаров.

Корпоративный стиль является одним из основных рекламных и маркетинговых инструментов любой компании существующей в наше время. 

Создание фирменного стиля предполагает комплекс и сочетание элементов, которые обеспечивают идентичность внешнего вида всех носителей, имеющих отношение к компании. 

Разработку фирменного стиля необходимо начинать с формирования позиционирования, чтобы их дизайн и содержание передавали сообщение бренда, и при этом сохраняли его целостность.

На данном этапе внимание уделяется определению постоянных характеристик компании и выявлению преимуществ для дальнейшего формирования общего образа предприятия. Так важнейшим аспектом  разработки фирменного стиля для компании Интернет-провайдера является ДНК бренда. 

ДНК бренда — это совокупность качеств, внутренних и внешних отличительных параметров, которые определяют уникальность компании. Комплекс этих характеристик формирует бренд как личность и позволяет создать результативную стратегию позиционирования. ДНК наделяет компанию оригинальными свойствами, которые помогают целевой аудитории при покупке выбирать услуги или товар предприятия.

Качественный фирменный стиль разрабатывается на основе глубокой идеи и эмоциональной привязки. Аудитория должна узнавать продукцию или услугу компании не только по логотипу, фирменному слогану, но даже силуэту, композиции, ассоциативным изображениям, комбинированию оттенков.

Для разработки тех или иных объектов фирменного стиля следует придерживаться основных принципов, следование которым поможет достичь максимальной эффективности в достижении целей компании.

Рассмотрим подробнее каждый из принципов [7].

Первый принцип разработки фирменного стиля- соответствие позиционирования. Он подразумевает, что создание фирменного стиля должно происходить с учетом позиций на рынке, которые фирма рассчитывает занять.
Вторым принципом является воспроизведение ключевых ценностей, которое подразумевает вербальное и невербальное выражение ценностей компании.
Третий принцип - последовательность, которая выражается в последовательном соблюдении всех этапов разработки фирменного стиля, начиная от формирования технического задания и сбора всей необходимой информации и заканчивая подготовкой официального документа компании, регламентирующего использование элементов фирменного стиля. 

Четвертым принципом являются единство и акцент. Единство означает слаженное взаимодействие всех элементов фирменного стиля, а акцент влечение внимания потребителя на конкретном элементе фирменного стиля. Единство и акцент следует рассматривать как взаимосвязанные части системы фирменного стиля компании. 

Пятый принцип- нацеленность на рост, который подразумевает разработку фирменного стиля на перспективу развития и расширения бизнеса. 

Достижение принципов разработки фирменного стиля осуществляется путем использования следующих методов:
1. Разработка фирменного стиля на основе анализа конкурентов и аналогов предполагает изучение элементов фирменного стиля российских и зарубежных компаний – конкурентов из конкретной отрасли.

2. Разработка фирменного стиля на основе анализа характеристик предоставляемых услуг означает использование узнаваемой символики интернета, связи, коммуникаций. 

3. Разработка фирменного стиля на основе анализа целевой аудиторий подразумевает изучение потребителей с позиции возникновения ассоциативного ряда с деятельностью компании (путем проведения анкетирования, интервью, исследования обратной связи). 

4. Разработка фирменного стиля на основе анализа сегмента рынка предполагает создание элементов фирменного стиля в соответствии с территориальным охватом.

Совокупное следование всем принципам при разработке корпоративного стиля предоставит возможность создать успешный, клиентированный, единый и конкурентоспособный фирменный стиль.

В процессе создания и разработки фирменных элементов используется ряд профессиональных инструментов. Остановимся и рассмотрим подробно каждый из инструментов разработки фирменного стиля .

1. Композиция. Под композицией понимается такое положение объектов и элементов, когда все они гармонируют друг с другом и своим окружением. Основы композиции выдерживаются практически во всех элементах фирменного стиля, начиная от простых логотипов, заканчивая сложной рекламной продукцией. Композиция помогает сделать фирменный стиль более выразительным и привлечь внимание аудитории. 

При композиционной проработке проекта необходимо:
– определить элементы и выбрать способ их организации;
– найти средства достижения гармонии и целостности композиции
Композиция сейчас становится основной идентификации, так как аудитория затрачивает слишком мало времени на восприятие информации и такие постоянные элементы фирмы как знак или логотип - слишком мелки, а цвета - слишком часто дублируются. И в такой «переломный» момент на первый план выходит общее композиционное решение: четко просматриваемая ли это «сеточная» система, или может радиальная.

Таким образом, идентификация через композицию, отвязанная от символов и даже фирменного написания, обнажает идею самого бизнеса или продукта.

2. Типографика является неотъемлемой частью фирменного стиля и имеет свод строгих правил, определяет использование шрифтов при верстке документации и в рекламных материалах. В дополнении к обязательным правилам в программе фирменного стиля существуют правила сочетания шрифтов и их правильного использования.
Аккуратная подача текста сама по себе может быть удачным графическим ходом. Есть несколько компаний, которые во всей своей рекламе используют только собственный, «родной» шрифт. Это позволяет рекламе оставаться узнаваемой, даже если на ней не будет ни одного рисунка и даже фирменного знака. Простое объявление, распечатанное на офисном принтере, уже ассоциируется с компанией благодаря только фирменному шрифту. Сама компания может при этом иногда даже не упоминаться, но узнавать ее будут сразу.

Применение шрифтов решает не только эстетическую задачу подачи информации. Шрифты также могут оказаться удобным функциональным решением. Они отличаются друг от друга компактностью, читабельностью (эстетика может идти в ущерб разборчивости надписей, иногда это делается сознательно), наконец, выразительностью.
Помимо этого, корпоративная типографика должна быть легка в установке, иметь удобное и запоминающееся название. Она должна выступать стилесвязующим элементом, в котором находит отражение бренд.

3. Фирменная цветовая палитра – фиксированный набор цветов, который используется на всех элементах фирменного стиля [1]. При разработке фирменного стиля важно чтобы цветовая палитра была подобрана с учетом позиционирования и ценностей компании, общей концепции дизайна, принципов и теории цвета. В результате должен сложиться сбалансированный, доносящий нужные эмоции набор цветов.
Фирменный набор цветов будет считаться удачным при соблюдении следующих условий :

· цвет графической композиции и цвет фона обеспечивают четкое и удобное восприятие;

· общее цветовое решение дизайна фирменного стиля способствует правильному эмоциональному выражению и раскрытию содержания бренда;

· цветовое решение находится в единстве с общим окружением бренда и отвечает чувству эстетического удовлетворения.

Таким образом, набор фирменных цветов - это одна из констант фирменного стиля, которая закрепится за брендом на годы вперед, создаст и обеспечит единство его восприятия на всех рекламных, информационных и других носителях, будет работать на его узнаваемость.

4. Модульные сетки – это геометрическая система направляющих линий, которые составляют основу общей композиции графического объекта.

Очень часто при разработке фирменного стиля специалисты используют модульную систему для того, чтобы достичь идеально гармонирующих и выверенных форм. Сетка позволяет разбить рабочую площадь на ячейки и сопоставить размеры каждого объекта в ней .

Для каждого элемента фирменного стиля существуют своя модульная сетка, ее можно использовать практически везде. Построение по системе модулей начиная с разработки визиток, заканчивая разработкой билбордов.
Многие бренды используют сетку на основе золотого сечения. При построении схемы для логотипа вы можете использовать последовательность чисел Фибоначчи, т.е. 0, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987 (каждое следующее число — это сумма двух предыдущих). Это является наиболее обобщенным правилом в построении гармоничных пропорций. Для создания логотипа по такой схеме, можно использовать круги вписанные в прямоугольники, где размеры каждого следующего — это сумма двух предыдущих.

Иногда модульная сетка входит в фирменный стиль компании: на полиграфической продукции, в рекламных материалах элементы располагаются одинаково, что работает на узнаваемость бренда.
5. Иллюстрации – изображения с композицией, сопровождающее или дополняющее какой-либо текст [2].

Задача иллюстрации как инструмента при создании фирменного стиля –отразить процесс, который сложно объяснить на словах, либо передать настроение и ценности бренда или продукта.

К основным целям иллюстрации относят:

· привлечение внимания целевой аудитории;

· создание сильного впечатления о бренде;

· сообщение об особенностях или выгодах продукта;

· создание настроения, чувства или имиджа;

· побуждение аудитории ознакомиться с текстом рекламы;

· создание желаемого социального контекста для бренда

Инструмент иллюстрирования применим везде, где есть что-то, что должно ловить взгляды и продавать продукт за счет красивой картинки. Помимо этого с помощью иллюстрации можно отстроиться от конкурентов и запомниться аудитории.

Компании, работающие на рынке Интернет-провайдеров, отличаются своей специализацией и комплексом услуг. Поэтому так важно учитывать эти особенности при разработке фирменного стиля.

Бизнес в этой сфере характеризуется постоянным спросом, так как доступ к сети Интернет в наше время необходим обычному человеку как сон.

Также данная сфера затрагивает большое количество возрастных сегментов целевой аудитории, от 16 до 65 лет, поэтому фирменный стиль должен выглядеть универсально и легко восприниматься любым из сегментов. Это значит, что корпоративный стиль Интернет-провайдера должен отражать серьезность, надежность, динамичность и ответственность. При его разработке стоит отказаться от привычных мягких линий и стандартных изображений ( например, иконки сети Интернет, компьютера и т.д), ведь популярные идеи не всегда самые лучшие. Такие варианты говорят аудитории только о специфике компании, но не отражают ее характер, а значит и не выделяют среди множества похожих конкурентов.

Дизайн фирменных элементов зависит и от направления применяемых технологий. Проанализировав большое количество игроков рынка Интернет-провайдеров можно прийти к следующему заключению: 

· В основе цветовой палитры преобладают консервативные синий и голубой цвета;

· У большинства брендов не проработана идея, что подтверждает отсутствие целостности на разных носителях.

Преобладание синего и голубого цветов в брендинге сферы услуг Интернет связи – это не плохо, а местами даже хорошо. Например, статистика логотипов DesignBuddy показывает, что больше трети самых известных мировых брендов используют в своих логотипах какой-либо оттенок синего. 
Согласно психологии цвета [4]–синий может быть использован для передачи следующих коммуникаций: спокойствие, надежность, мудрость, лояльность, опыт и успех. Чаще всего данный цвет действует расслабляюще, создает атмосферу безопасности и доверия. Идеально подходит как для мужской, так и для женской аудитории. Синий цвет транслирует доверие, силу, благонадежность, и поэтому он популярен среди брендов, которые существуют в индустрии цифровых технологий.

Голубой цвет – слабонасыщенный, легкий и спокойный цвет. Может хорошо передать ощущение надежности и мира. Голубой цвет можно назвать символом совершенства, устремленности к идеалу. Его рекомендуется использовать в сегментах технологий.
Так можно сделать вывод, что использование синего и голубого цветов в процессе разработки фирменного стиля Интернет-провайдера наиболее эффективно, так как аудитория, благодаря этому будет заведомо идентифицировать компанию, как предоставляющие цифровые услуги и проявлять доверие. Синий цвет четко ассоциируется с ведущими мировыми брендами и позволяет региональной компании провайдера мимикрировать под них. 

Одним из эффективных решений для выделения на фоне сотни похожих компаний-конкурентов будет введение дополнительного цвета в фирменный стиль. Для Интернет-провайдера таким цветом отлично выступит, например, бирюзовый. 

Бирюзовый цвет создает ощущение стабильности и качества. Его оттенки обычно используются, как дополняющие цвета. Также они не отвлекают внимание от контента. Данный цвет очень часто используются компаниями для подчеркивания амбициозности. Основная сфера использования таких цветов – наука, компьютерные продукты, информационные технологии. Что отлично подойдет под рынок Интернет-связи.
Если говорить об образах, символах, пиктограммах, то в фирменной айдентике Интернет-провайдеров чаще всего встречаются два вида обозначений. В первом ( рисунок 1) используются традиционные значки с изображением дома, сигнала связи, планеты, которые дают возможность сразу идентифицировать вид услуг компании, но при этом являются очень тождественными и похожими на компании-конкуренты. Во втором виде (рисунок 2) используются абстрактные образы без денотата в сочетании с текстовым блоком. Компании закладывают в них свою философию и смысл, их задача придать уникальность логотипу и выделить его на конкурентном рынке.
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Рисунок 1. Логотипы с пиктограммами [6]
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Рисунок 2. Абстрактные логотипы [5]
В продвижении Интернет-провайдеров и компаний из других сегментов рынка существует ряд различий. Основным из них является широкая целевая аудитория компаний-провайдеров, так как услуга доступа в Интернет востребована среди многих слоев общества По причине такой особенности появляется необходимость выбора разных каналов продвижения, так как каждый сегмент отличается своим восприятием и имеет разные ожидания от продукта. Так же это дает провайдерам возможность использовать в своем продвижении разные эмоциональные аргументы и УТП. 

Как и в любых других нишах, тут есть конкуренция и определенные правила. Поэтому здесь нужно искать креативные решения, чтобы визуально и стратегически выделиться, и найти свою идею для коммуникации. Одним из таких решений является проработка носителей фирменного стиля. 
Знакомство аудитории с брендом начинается с носителей. И от первого впечатления зависит, привлечет ли образ вашего предприятия нужных людей. Вся сила в деталях. Если носители не в состоянии привлечь внимание нужной аудитории уже при первом знакомстве, они остро нуждаются в проработке.
В сфере услуг Интернет-связи носители можно поделить на  пять основных категорий: 

· Офисное пространство

· Веб-носители
· Наружная реклама 
· Полиграфическая продукция 

· Мерч
Одним из важных носителей фирменного стиля для компаний на рынке услуг Интернет-связи является полиграфическая продукция, в частности печатная реклама. Основная цель печатной рекламы - привлечение внимания потенциальных клиентов и предоставление им информации о предоставляемых услугах интернет-провайдера. Такая реклама должна быть яркой и запоминающейся, содержать простую и понятную информацию о тарифах, скорости интернета, дополнительных услугах и преимуществах компании.
Оформление офиса в фирменном стиле является также немаловажным, так как он является одной из ключевых точек контакта с потенциальной аудиторией. Офисное пространство – лицо компании, которое является важным фактором для успешного функционирования компании и обеспечения качественного обслуживания клиентов. 
Наружная реклама охватывает большое количество потенциальной аудитории, поэтому так важно, чтобы она содержала все необходимые атрибуты фирменного стиля и была запоминаемой.
Веб-носители фирменного стиля также важны в деятельности компании провайдера, так как в современном мире, часто, в поисках нужной услуги,  потенциальные клиенты обращаются к сети Интернет. На этом этапе очень важно произвести правильное впечатление у клиента, вызвать у него доверие к компании, а так же замотивировать к конечному действию – покупке услуги.
Хотелось бы сделать акцент на такой составляющей как мерч, который является действительно работающим инструментом и позволяет продвигаться бренду Интернет-провайдера.

Когда мы говорим «мерч», мы имеем в виду сувенирную продукцию, одежду и аксессуары, адекватные запросам аудитории, т. е. запросам клиентов, партнеров и сотрудников. 
По своей специфике, в качестве сувенирной продукции Интернет-провайдеру лучше использовать надёжные устройства известных брендов, связанные с интернетом, чем создавать собственный новый продукт.Таким устройством может быть, например, USB-flash. Нанеся на них фирменный дизайн, они приобретут уникальность и эксклюзивность для аудитории. 
Нужно смотреть на мерч глазами клиента: где это можно применить, не хочется ли отправить подарок в дальний ящик. Визуализация компонентов фирменного стиля на сувенирной продукции вызывает у аудитории положительный эмоциональный отклик. Специфику брендированной продукции определяет вид бизнеса: клиент интернет-провайдера будет рад получить, например умную колонку или портативное зарядное устройство. 
Таким образом, сбор и отображение всех особенностей отрасли Интернет-связи в одной концепции позволит создать уникальный фирменный стиль. На каждом этапе разработки стоит уделять внимание изучению особенностей и анализу всех деталей. Благодаря этому, концепция брендинга и его элементы будут наиболее эффективными для работы компании. 
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